chapitre a revoir completement. L'aborder par 1'expérience. Lampes asssociées
qui brillent moins ou pas —-> pk, mesure courant, plus définition série

—et dérivation.

CHAPITRE 7 — CIRCUITS EL

NOT APPROVED

1. FAIRE FONCTIONNER UN DIPOLE

Borne
|
Une borne est une zone qui permet au courant de rentrer ou de sortir d’'un composant
électrique.
Dipdle

Un composant électrique qui possede deux bornes est appelé un dipdle.

Chap. 7 - Circuit électrique Bornes Activité n"1

1. Dans le schéma ci-dessous colorier en rouge les deux bornes de la pile.
» Vous disposez d’une lampe, une pile, et deux fils. Vous devez
allumer la lampe a l’aide de la pile et des fils connectés

judicieusement. ‘,’
2. Compléter les schémas en dessinant les deux fils. ’
3. Sur le schéma colorier en vert les deux bornes de ’'ampoule.

4. Que se passe-t-il si 'on inverse le branchement auxbornes?___

00:00 / 00:12



gazeux
présenter pince croco + 1 mot sur les cc

pierre.gazaniol
Not Approved

pierre.gazaniol
Machine à écrire
chapitre à revoir complètement. L'aborder par l'expérience. Lampes asssociées
qui brillent moins ou pas -> pk, mesure courant, plus définition série
et dérivation.


Chap. 7 - Circuit électrique Allumer la lampe
» Réaliser les montages a, b, cet d.
1. Dans quel-s cas la lampe brille-t-elle ?
E Oa Ob
Oc Od
2. Que faut-il faire pour que la lampe brille ?
(mots attendus : borne, fils, pile)
» Brancher un moteur a la pile.
3. [ Faire valider par le professeur.
» Inverser les connexions des deux
bornes sur la pile.
4. Qu’observe-t-on ?
5. Pourquoi sur une pile les deux bornes ne
sont pas identiques ?

Pour que le courant électrique puisse circuler, il faut :

e un générateur qui « pousse » les électrons ;
e un circuit fermé ou les électrons peuvent circuler.

-

45V



gazeux
faire valider juste après le 2. avant de donner le moteur. 5 un peu difficile, à enlever


Le courant électrique a un sens. Par convention, a I'extérieur du générateur, le courant électrique
circule de la borne + vers la borne -.

2. ISOLANT OU CONDUCTEUR

Chap. 7 - Circuit électrique ~ Isolants & conducteurs Activité n’3

Vous allez devoir identifier les
matériaux qui laissent passer le
courant.

Vous disposez d’une lampe, une pile,

de fils de connexion, et d’un stylo. E
1. Dans le cadre ci-contre, dessiner au

crayon un circuit électrique
permettant de déterminer si un stylo
laisse passer le courant électrique.

[] Faire valider par le professeur

2. Comment verra-t-on que 'objet laisse passer le courant ?

» Réaliser le circuit.

3. Pour chaque objet a tester, indiquer le matériau qui le constitue et préciser si cet
objet laisse passer le courant :

Objet Matiére Laisse passer le courant ?

Lame des ciseaux

Stylo

Mine de critérium

Vitre

Dossier de chaise

4. Classer les matériaux en deux catégories : conducteurs ou isolants :
Conducteurs :

Isolants :



gazeux
donner le schéma en disant :
Youssef a fait le schéma ci-contre pour déterminer si son stylo laisse passer le courant.
Puis direct question 2.


Il existe deux sortes de matériaux :

o _sont des matériaux qui laissent passer le courant

électrique ;

sont des matériaux qui ne laissent pas passer le courant
électrique.

Exemples : les métaux s'ils ne sont pas oxydés et le graphite sont des conducteurs. La laine,
les plastiques, le verre, le bois sont des isolants.

L’électricité est le déplacement de grains d’électricité appelés électrons. Il y a des
électrons dans tous les matériaux, mais ils sont souvent fixes. Dans les matériaux
conducteurs les électrons peuvent se déplacer.

3. ELEMENTS D’UN CIRCUIT

a) Générateurs

Générateur
Le générateur met en mouvement les électrons. Sans lui, il ne peut pas y avoir d’électricité dans
le circuit.

b) Récepteurs
Récegteur

Un récepteur utilise le mouvement des électrons pour faire autre chose (éclairer, faire du bruit,
tourner, etc.). Le récepteur ralentit les électrons.

Chap. 7 - Circuit électrique Générateurs & récepteurs Activité n°a

Classer les différents objets dans la bonne colonne : batterie ; lampe ; pile ; buzzer ; moteur ; dynamo ;
résistance électrique ; panneau photovoltaique.

Générateurs Récepteurs



gazeux
faire animation comme 1.simple.svg pour mettre en évidence conduction / isolant au niveau des e-.
air est isolant dans un inter.
parler de la tension de claquage
machine de wimshurst
électrisation


00:00 / 00:12

c) Interrupteurs @

L'interrupteur est un élément de commande du circuit, il permet d’ouvrir et de fermer le circuit.

e Lorsquil estifierme; I'interrupteur laiSSe passerie courantelectrique:
e Lorsquil est/ouVErt] |'interrupteur nNelaISSe pas passerie courant electrique:

% expliquer que c’est contre-intuitif (exemple du robinet, de la porte, etc.)

% montrer un interrupteur a lame pour comprendre. Et rappeler les deux regles pour observer
un courant.

% faire le test avec l'interrupteur de la lumiere de la classe pour vérifier quils n'ont pas
compris et réexpliquer.

4. SCHEMATISATION



pierre.gazaniol
Autocollant
faire plus d'exp avec des circuits possédant plusieurs inter. conclusion : il faut un chemin fermé pour que le courant circule.
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Un schéma normalisé est utilisé pour représenter un circuit électrique de maniere lisible et
simplifiée.

a. symbole des dipdles

Générateur —+@—
Générateur +| -
Pile I— @
Lampe —®—
Récepteur Moteur —@—
’
DEL _|>|_’ E
Interrupteur ouvert _/,
Interrupteur
Interrupteur fermé _—
|ajouter résistance

b. régles du schéma normalisé

Pour faire un schéma normalisé :

e associer a chague composant du circuit son symbole ;

e placer les symboles sur les cotés d’'un rectangle en respectant-et-des
composants.

Les schémas normalisés se font a la régle et au crayon a papier.


gazeux
corriger schéma del

gazeux
la partie b pourrait être un poly donné avec le a.

pedro
enlever le + et -, ajouter au crayon, le + est la grande barre.

pierre.gazaniol
Machine à écrire
ajouter résistance


c. applications

Chapitre 7 - Circuits électriques Schéma normalisé

Compléter les cases manquantes

Dessin Schéma

remplacer un dessin par un schéma

&

. ASSOCIATIONS DE DIPOLES (&)

Noeud :

Un nceud est un point ou le courant a plusieurs chemins possibles. Il y a donc au moins 3 fils
reliés a un nceud.

Branchement en série

Deux dipbles sont branchés en série si une des bornes d’'un dipble est directement reliée a une
borne de l'autre dipdle (sans dipdle, ni nceud entre les bornes).

Branchement en dérivation E
Deux dipbles sont branchés en dérivation si leurs deux bornes sont reliées deux a deux. Hs-re

d.e.iveﬂt_pa.s_é{.pe_supla_méﬂqe_b%e}e_lmodifier la déf. Reliée avec un noeud entre les 2.

Exercices :

Faire une act avec des ex de dipdles en série,

en dérivation. Faire cocher : dipole a et b en série
- 1 borne relié, 2 bornes reliées

- Noeuds entre les bornes ? ouli / non

idem pour dérivation.



pedro
corriger le schéma de la diode (en faire une del)

pedro
ajouter un tableau récap avec dessin:

pierre.gazaniol
Machine à écrire
remplacer un dessin par un schéma

pierre.gazaniol
Machine à écrire
Faire une act avec des ex de dipôles en série,
en dérivation. Faire cocher : dipole a et b en série :
- 1 borne relié, 2 bornes reliées
- Noeuds entre les bornes ? oui / non
idem pour dérivation.

pierre.gazaniol
Machine à écrire
modifier la déf. Reliée avec un noeud entre les 2.

pierre.gazaniol
Barrer

pierre.gazaniol
Autocollant
est-ce nécessaire d'évoquer les associations ?? peut-on s'en passer ? et les introduire lorsqu'on a introduit courant et tension.


Dipbles branchés en série, dipbles branchés en dérivation
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Vrai

Faux

La pile est branchée en série avec le moteur M,

Le moteur M, est branché en série avec la pile

La pile est branchée en dérivation avec le moteur M,

Le moteur M, est branché en dérivation avec la pile

Vrai

Faux

La pile est branchée en série avec le moteur M;

Le moteur M, est branché en série avec la lampe L,

La pile est branchée en dérivation avec le moteur M,

La lampe L, est branchée en dérivation avec la pile

Vrai

Faux

La lampe L, est branchée en série avec le moteur M,

La pile est branchée en série avec le moteur M,

La lampe L, est branchée en dérivation avec le moteur M,

La lampe L, est branchée en dérivation avec l'interrupteur K

Le moteur M, est branché en série avec l'interrupteur K;

Vrai

Faux

La lampe L, est branchée en série avec le moteur M,

La pile est branchée en série avec le moteur M,

La lampe L, est branchée en dérivation avec le moteur M;

La lampe L, est branchée en dérivation avec l'interrupteur K

Le moteur M, est branché en série avec l'interrupteur K;

Vrai

Faux

La lampe L, est branchée en série avec le moteur M,

La pile est branchée en série avec le moteur M,

La lampe L, est branchée en dérivation avec le moteur M;

La lampe L, est branchée en dérivation avec l'interrupteur K;

Le moteur M, est branché en série avec l'interrupteur K,

Vrai

Faux

La lampe L, est branchée en série avec l'interrupteur K,

La pile est branchée en série avec la lampe L;

La lampe L, est branchée en dérivation avec la lampe L,

La lampe L, est branchée en série avec la lampe L,

La lampe L, est branchée en dérivation avec la pile

La lampe L, est branchée en série avec la lampe L;

Vrai

Faux

La lampe L, est branchée en série avec l'interrupteur K,

La pile est branchée en série avec la lampe L;

La lampe L, est branchée en dérivation avec la DEL D,

La lampe L, est branchée en série avec l'interrupteur K,

La DEL Dy est branchée en série avec la lampe Lg

La pile est branchée en dérivation avec la lampe L



pierre.gazaniol
Autocollant
faire en mode activité.
d'abord en série avec des ex. puis en dérivation, puis cette fiche.

En série = les deux bornes reliées 2 à 2, avec au moins un noeud par fil?


